

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ПОМОЩИ ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ БОЛЬНЫХ И РАНЕНЫХ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ КРАСНОЙ АРМИИ (1941—1945)

*Гончарова С. Г.**

Резюме: Деятельность Всесоюзного комитета помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.), а также работа Наркомздрава СССР по устранению недостатков в ходе выполнения поручений Комитета помощи раненым по улучшению медицинского и санитарно-хозяйственного обслуживания госпиталей.

Ключевые слова: Всесоюзный комитет помощи раненым бойцам и командирам Красной Армии (1941—1945), Наркомздрав СССР, организация лечения раненых воинов.

THE ACTIVITIES OF THE ALL-UNION COMMITTEE FOR AID TO SICK AND WOUNDED SOLDIERS AND COMMANDERS OF THE RED ARMY (1941—1945)

Goncharova S. G.

Summary: the article is devoted to activity the CPSU to the wounded during the great Patriotic war (1941—1945) and also reveals the work of the Health care peoples»s commissariat of the USSR for elimination of deficiencies in implementation of instructions of relief Committee for the wounded to improve medical and sanitary-household maintenance of hospitals.

Keywords: All-Union Committee for aid to sick and wounded commanders of red Army, health care peoples commissariat of the USSR, treatment of wounded soldiers.

30 июня 1941 г. был создан Государственный Комитет обороны (ГКО), который сосредоточил в своих руках единое руководство

* ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н. А. Семашко», Москва

Гончарова Светлана Григорьевна — старший научный сотрудник; ot-delistorii@rambler.ru

страной, направленное на организацию разгрома врага. В соответствии с нуждами фронта была перестроена деятельность партийных и советских органов, ведомств и учреждений [1]. Быстрое продвижение врага вглубь страны обусловило первостепенную необходимость эвакуации госпиталей. Это касалось в первую очередь эвакогоспиталей, сформированных на базе гарнизонных госпиталей. Только в июне и июле фронты вынуждены были передислоцировать 139 госпиталей на 57 335 коек [2]. В 1941 г. эвакуация госпиталей приняла большие размеры. Будучи сосредоточенной в руках Главного военно-санитарного управления Красной Армии (ГВСУ), она проводилась не всегда организованно. С начала войны по 20 декабря 1941 г. было эвакуировано вглубь страны 395 635 коек.

С первых дней войны перед органами здравоохранения возникли трудные задачи. Одной из главных было организовать эвакогоспитали и обеспечить в них квалифицированную специализированную помощь больным и раненым воинам. Кроме размещения госпиталей, прибывших из прифронтовых районов, Наркомздрав СССР и Совнаркомы союзных и автономных республик, а также краевые, областные и городские Советы депутатов трудящихся должны были сформировать эвакогоспитали почти на 1 млн коек [2]. Работа такого масштаба не была предусмотрена планом развития госпитальной сети. Отсюда в первый период войны возникли организационные трудности в развертывании госпиталей, обусловленные недостатком медицинского персонала, необходимых инструментов и медикаментов и т. п.

Возникла необходимость активизации партийных, советских органов, предприятий, колхозов и совхозов, учреждений и общественных организаций для оказания шефской помощи больным и раненым воинам. Эту задачу призван был решить созданный по решению ЦК ВКП (б) 8 октября 1941 г. Всесоюзный комитет помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. На Комитет возлагалась организация широкой практической помощи органам здравоохранения в деле обслуживания раненых и больных, а также повседневный контроль и наблюдение за работой госпиталей [3]. Комитет возглавлял член Политбюро ВКП (б) Андреев А. А., что давало возможность более оперативно реагировать на обнаруженные недостатки в работе как самих комитетов, так и других органов, участвующих в обслуживании раненых и больных воинов.

В Российском государственном архиве социальной-политической истории (РГАСПИ) в фонде Всесоюзного комитета помощи раненым бойцам и командирам Красной Армии (1941–45 гг.) имеются недавно рассекреченные материалы, отражающие организацион-

ную деятельность Всесоюзного комитета, а также республиканских, краевых и областных комитетов помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. Особый интерес представляет переписка Всероссийского комитета с центральными и местными партийными и советскими органами, с указанием выявленных недостатков в работе эвакогоспиталей. Содержание переписки свидетельствует о роли Комитета в налаживании взаимодействия между ГВСУ Красной Армии и Наркомздравом СССР и в разрешении возникших между ними конфликтов по вопросам организации обслуживания раненых, возникавших в условиях сохранения двойственности подчинения, что иногда выражалось во вмешательстве отдельных начальников эвакопунктов, находившихся в подчинении ГВМУ, во внутренние дела тыловых эвакуационных госпиталей [4].

Литература

1. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. — Т3.- М., 1968.
2. Смирнов Е. И. Война и военная медицина 1939—1945. — 2-е изд. — М.: Медицина, 1979.
3. Великая Отечественная война 1941—1945. События люди и документы. Краткий исторический справочник. — М.: Политиздат, 1990.
4. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф.603. Оп.1. Д.1—8.

ВКЛАД ИНСТИТУТА ФИЗИОЛОГИИ ПИТАНИЯ В ОТЕЧЕСТВЕННУЮ НАУКУ

*Горелова Л. Е. **

Резюме: Организованный в 1920 г. Институт физиологии питания, возглавляемый известным русским физиологом М. Н. Шатерниковым, заложил основы изучения вопросов питания в нашей стране.

* ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н. А. Семашко», Москва

Горелова Лариса Евгеньевна — д.м.н., проф., вед. научн. сотрудник, gorelova_le@mail.ru